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Német és olasz csapatok menetelnek 
Franciaországon át a déli tengerpart felé
Hitler vezér és kancellár drámai hangú levélben Jelentette be 

Petain tábornagynak a kényszerű elhatározását

1 francia kormány mától kezdve teljes mozgási szabadságot élvez
egész franciaország területén

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFT jelenti: Krugg von Vida német biro­
dalmi íckonzul szerdán a kora reggeli órákban diplomáciai lépést tett Vichy- 
ben. A lépés után Petain elnökletével nyomban összeült az államtanács, 
amely 6 óra 15 perctől 7 óra 10 percig tartott.

Párizsból jelentik: (MTI) Az OFT jelenti: A német csapatok parancsot 
kaptak, hogy vonuljanak be Franciaország meg nem szállott övezetébe. A 
lépés célja, hogy biztosítsak Franciaország területének védelmét. A párizsi 
rádió közli Hitler vezér és kancellárnak Pétéin államfőhöz intézett üzenetét, 
amelyben közli elhatározását, hogy a francia néppel és hadsereggel vállvetve 
megvédjék Franciaország területét.

Arra kérem önt -- mondja üzenetében — biztosítsa ennek a nélkülözhe­
tetlenül szükséges rendszabálynál, zavartalan végrehajtását.

Lyonból jelentik: (MII) Az OFi jelenti: A német csapatok szerdán reggel 
Chalons sur Saone közelében átlépték a demarkacionális vonalat. Vasúton 
és országúton vonulnak Lyon irányában. Clermont-Ferrandbol jelentik, hogy 
egy német páncélosvonat az Allier megyében levő Saint Germain des Fosser 
állomásra érkezett.

Hitler vezér és kancellár levele 
Petain tábornagyba?’

Franciaország korábbi szövetségeiéinek 
hajthatatlansága miatt a háború tovább 
tart.

„...Kénytelen voltam 
csapataimnak paran­
csot adni Korzika vé­

delmére és a dél­
franciaországi partok 

megszállására"

Berlin. (MII.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Führer Petain tábornagy, 
francia államfőhöz levelet intézett, ame­
lyet szerdán reggel a francia rádió is­
mertetett. A Führer levele így hangzik:

Tábornagy Ur! Ama nap óta, amelyen 
népem sorsa erre a helyre állított 
őszinte igyekezetem volt jobb viszonyt 
teremteni Franciaországgal, még Né­
metország súlyos lemondása árán is. Ha 
ezek a kísérleteink sikertelenek marad­
tak, nem az én hibáin volt. Anglia és 
1 ranciaország 1939 szeptember 3-án Né­
metországhoz intézett hadüzenete engem 
cs a német népet annál mélyebben 
érintett, mert erre sem Anglia, sem 
1 ranciaország számára nem volt semmi­
féle. még oly kevésbé helytálló ok sem. 
A gyors és Franciaország számára oly 
siercncsétlcnül végződött hadjárat sem 
tudott attól a gondolattól eltéríteni, 
hogy legalább a jövő számára nyitva 
hagyjam a jobb európai összetartás meg­
teremtésének útját. Ebben a szellemben 
a fegyverszüneti feltételekbe semmit 
sem vettem bele. ami ellent mondott 
volna a fegyverszüneti szerződés beveze­
tőjében bejelentett célkitűzésemnek. 
' agy ami ezek értelmében nem lett vol­
na feltétlenül szükséges. A német biro­
dalom ezért nem aknázta ki Franciaor­
szág akkori gyengeségét sem. arra. hogy 
zsarolásokat hajlott volna végre, hanem 
csak azt követeltem amit a győztes ilyen 
tceth-m kénytelen követein1, nevezel»-

sen a siker biztosítását és garanciát ar­
ra. hogy a fegyverszünet nem átmeneti 
állapotot, hanem a háború gyakorlati 
befejezését jelenti és végül, hogy ez a 
fegyverszünet semmiképpen se vezessen 
a túlzott engedékenység következtében 
a birodalom katonai helyzetének rósz- 
szabbodására abban az esetben, ha

Németország —— hangzik tovább a le­
vél, — ebben az időben semmiféle kö­
vetelést sem támasztott a francia hajó­
hadra. Németország egyáltalában nem 
avatkozott be a francia gyarmatbiroda­
lom szuverenitásába sem. Anglia és 
Amerika abban a reményben, hogy a 
háborút mégis Európába hozhatják, tá­
madást indítottak nyugat- és észak- 
afriüai francia területek ellen és meg­
kezdték azok megszállását. Franciaor­
szág a maga részéről nines abban a hely­
zetben. hogy hosszabb ideig ellenálljon 
ennek a támadásnak, Németország és 
Olaszország azonban semmi körülmé­
nyek között sem tűrhetik hogy itt a 
fegyverszüneti szerződés olyan hatással 
járjon, amely idővel a két ország ellen

irányulna.
Az angol-amerikai szállítókötel s kel- 
mozdulatainak pontos megfigyelése, 
valamint sok kétségbe nem vonható 
jelentés alapján a német és a: olasz 
kormány megtudta, hogy az angol- 
amerikai invázió legközelebbi célja 
Korzika és Dél-Franciaország. Ezzel 
nem Nébetorsság és Olaszország hibá­
jából. megszűntek a fegyverszüneti 
szerződés előfeltételei és alapjai. A 
német és olasz kormány jelen körül­
mények között megállapodott abban 
hogy azonnal intézkedéseket tesz 
hogy a leghatékonyabban szembeszáll­
jon az angol-amerikai merényletek 
folytatásával. Ilyen körülmények kö­
zött Tábornagy Ur, sajnálatomra 
kénytelen vagyok Önnel közölni, hogy 
a minket fenyegető veszély elhárítá­
sára kényszerítve érzem magam az 
olasz kormánnyal egyetértésben, csa­
pataimnak parancsot adni arra, hogy 
a leggyorsabb úton. Franciaországon 
keresztül száll jóik meg a Földközi-ten­
ger partját és másodszor arra, hogy 
vegyenek részt Korzika védelmében ez 
angol-amerikai haderő fenyegető tá­
madása ellen.

A német csapatok eljárása nem 
Franciaország ellen irányul

Különösen kényszeritett engem ennek 
a lépésnek megléteiére annak a fran­
cia tábornoknak a magatartása, aki a 
hadifogságban betegséget szintéit és az 
ez okból neki nyújtott könnyítés követ­
keztében elmenekült és azután ellen­
tétben a nekem adott ígérettel és ellen­
tétben Önnel, tábornagy úrral szemben 
vállalt becsületbeli kötelességével, az 
angolszász betörő hatalmak szolgálatá­
ban most megint harcolni akar nem­
csak Németország, hanem saját hazája 
ellen is. E helyen tehát közölhetem 
Önnel tábornok ur, hogy a német csa­
patok eljárása nem Ön ellen, mint a 
világháború vitéz francia katonáinak 
tiszteletreméltó vezére ellen, vagy a 
francia kormány ellen irányul, amint 
nem irányul, mindazok ellen a fran­
ciák ellen sem, akik hókét kívántak ás

főleg azt szeretnék elkerülni, hogy sa­
ját szép országuk újból hadszíntérré 
váljék. Ebben az értelemben biztosíta­
ni kívánom Önt arról is, hogy a szö­
vetséges csapatok bevonulása Francia- 
országba nem irányul a francia haderő 
ellen, hanem, hogy én még mindig ab­
ban a reményben élek hogy egy na­
pon ezzel a véderővel együtt védelme­
zem meg Európa és az Európához tar­
tozó afrikai birtokot az angolszász rab­
ló koalíció ellenében Nem irányul ez 
a bevoniás a irancia közigazgatás el­
len sem, amelyről remélem, hogy fel­
adatát, mint eddig, teljesíteni fogja, 
mert eljárásom egyetlen célja csak an­
nak megakadályozása, hogy az észak­
afrikai állapotok hirtelen a délfrancia 
partokon is megismétlődjenek. Ez ellen 
íclléjjni felelősnek érzem magam né­

pem és táoabb értelemben egész Euró­
pa előtt, mert e földrésznek uj hábo­
rúval való elárasztása csak vainmeny- 
nyi európai állam, főként pedig az 
egész európai kultúra pusztulására ve­
zetnek.

ünnepélyes biztosíték 
a csapatok későbbi 

visszavonására
Biztosítani kívánom meg Önt Tábor 

nagy ur arról nzol tovább „ törté­
női mi jelentőségű level hogy abban 
a pillanatban, amikor a földközi len- 
geri helyzet annyira megjavult, hogy 
a birodalomnak a fegyverszüneti szer­
ződésben foglalt érdekei veszélyezteté­
sére) nem lehet többé szó, eltökélt 
szándékom csapataimat azonnal visszn-
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vonni a régi demarkácionális vonal 
mögé. Végül biztosítani kvánom önt 
tábornagy úr, hogy ön és kormánya 
mostantól kezdve egész Franciaország, 
ban szabadon ée akadálytalanul mo­
roghat. mert én annakidején esek azért 
elleneztem a kormány áthelyezését 
Versaillesha mert attól tartottam, hogy 
akkor az ellenséges propaganda mind­
untalan azl fogja állítani, hogy dnt, tá­
bornagy úr és kormányát megfosztot­
ták szabadságuktól és ilyen körülmé­
nyek között nincsenek többé abban a 
helyzetben, hogy hivatalukat elláthas­

sak. Minthogy most a fentvázolt körül, 
menyek következtében Németország és 
Olaszország a fegyverszüneti szerződés­
ben foglalt érdekek védelmében kény- 
felen sikraszállani a fenyegető angol- 
amerikai Invázió ellen, s ezzel a meg­
maradt Franciaország határai! is meg- 
szóllanl Így megszűnt az az ok, amely 
indokolttá telle a francia kormánynak 
Vlr.liyben maradását Fel akarom tehát 
hasznain! ezt az alkalmai hogy közöl­
jem önnel eddlol fenntartásaim visz- 
szavonását,

Apolló Filmszínházban
Vaszary János ragyogó vígjáték«

Házasság
Főszerepben 1 Murát! Lf i, Páger és Perértyi

Belvárosi

Halálos csók!
Karádynak Halálos tavaszt felülmúló óriás sikerű filrmo 

Jegvelóvét d. o. 11-tól j ig.

„...A fremeie* katonákkal vállvetve 
akarjuk megvédelmezni Francia- 

ország és Európa határait, "
Megértem Tábornagy Ur, milyen sú­

lyosan érinti önt hazája sorsa, de ké­
rem, gondoljon saját népem sorsára 
mely népnek évek óta nem az ő hibá­
jából rákényszerített háborút kell visel­
nie és most is csak a legkeményebb 
szükségszerűség kényszere alatt kellett 
a fent közölt döntést hoznia. Kifejezem 
azt a reményemet, hogy nemcsak nem 
kerül sor ebből az alkalomból újabb 
vérontásra Franciaország és Németor­
szág között, hanem hogy ellenkezően 
a kontinensen kívüli békebontók ellen

!•••

ezzel a lépéssel létrejön az európai né­
pek közeledése.

jVémetországitnk ezért eltökélt szán- 
árka, hegy ha csak bármiképpen is 
lehetséges, a francia katonákkal váll­
vetve védelmezze meg az Ön hazájá­
nak határait és ezzel az európai kul­
túra és civilizáció határait is.

A néniét csapatok mindent, ami raj­
tuk áü, el fognak követni, hogy a 
Irandn nép és katonái irányában ta 
nusitótt magatartásukkal és felfogá-

2 órás harsogó kacagás.^ m * s * *i a tasmoban

Segítség! Örököltem
i^szereplői! Simor Erzsi, Vaszary, Uray, Pethes, Lehotay

sukkal ezt a Célt szolgálják. Szeret­
ném még arra kérni Önt, Tábornagy 
Ur, hogy a francit kormány is tegyen 
meg ebben az órában mindent, ami 
alkalmas a feszültségek kiltiitröbiilé- 
söre és ami biztosíthatja ennek, 
Franciaország érdekei értelmében is 
szükséges lépésnek zavartalan lefnlyá 
sót. Őszinte tiszteletem kifejezésével 
maradok Önnek, Tábornagy Ur hite: 
Hitler Adolf.

Hitler kiáltványa a francia néphez
Páriáéból jelentik: (MTI) A Nemét, 

TA. ' 'it Trod a jelenti: Hitler kancellár 
kiáltványt, intézett, a franca nónhez, 
amelyben többek kozott, utal ar a. hegy 
a német, hadsereg nem a. francia í.ép 
ellenségeként, érkezik az órái irha, ha­
nem csupán abból a. célból, hogy szem­
beszálljon az ellenség támadó kis!r!e 
tevői.

Viehybó] jelentik: (R. T) Virhyben 
nagy érdeklődéssel (.»kintenek Laval 
tevékenysége elé. La vaj jelenleg nem 
tartózkodik Vichvben ée nem tartjuk 
kizártnak, hogy a Földközi tengeren 
érdekelt hatalmak kénviselői megbe­
szélésre jennek össze.

német es olasz ősapátok
GYORSAN NYOMULNAK ELŐRE

A DÉLI TENGERPART FELÉ

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI je- 
fen ti: Szerdán délelőtt a következő je­
lentés, adták ki:

Az, a tény. hogy a szerda, reggeli 
óráktól kezdve német csapatok kelnek 
é( a demcrkácionális vonalon, uj fe­
jezetet nyit. Franciaországnak a. fegy­
vere zu net óta eltelt történelmében. — 
Kedd óta. nyilvánvaló volt, hogy a 
Földközi tengeri helyzet azzal a. köx ét­
ke'rvi.-iinvrl Jár. hogy Németország ka- 
h’iiailag közbelép a, fenyegetett szaka-

?zon A kormány tagiai szerdán reg 
ze] már fej 7 órakor egybe ültek, hogy 
megvitassak a. most kialakult, ,jj hely­
zetet,. Eddig még nem adtak ki semmi 
közleményt a tanácskozások »redmA- 
nyéfől. Vichy külvárosában szerdán 
délelőtt megjelentek az első német ka­
tonák.

Vichyböl jelentik: (MTI) Az, OFI je­
lenti: Szerdán délelőtt' jó órakor e,z el­
ső német csapatszállító gépkocsik Li-

mogef b= érkeztek.
Rómából i<=lentik (öl fi) A Stefan! 

Iroda. lelenti: Szerdán délben !? ora. 
30 perckor a következő híva la lop je'en- 
tr'st. adták ki:

(.sapataink a német főparancsnok- 
ságnal való egyetértésben szerdán r»v- 
ne’ átlépték a. meg nem szállott Frin 
ciaország határvonalát, hogy biztos't- 
sák a Földközi tenger part vidékének 
védelmét.

Megváltoztatta a tábla a törvényszék 
Ítéletét a turci lősorozási szabály 

ialanság ügyében
Nagyvárad Saját tud. A törvényszék 

annakidején, az ismeretes lősorozási 
szabálytalanság ügyében jogerősen el­
ítélte Dán János turci másodbírót, 
ezenkívül a hadsereg érdekei elleni 
cselekmény elkövetésében bűnösnek 
találta Salamon József kisegítő jegy­
zői írnokot és Bóka. Papp József köz 
i-f'gi írnokot, s azért az egyiket felbuj- 
fásért. és csalásért, másfél évi börtönre, 
a másikat pedig-mint tettest két és fél 
évi f egyházra ítélte. Sala min József 
enyhítésért. Boka, Papp József pedig

gsiisyos közellátási intézkedéseket 
jelentett be Szász Lajos miniszter

KM í-*v-A Magva, Örsben, Tudósító jelenti- 
, M*Evsr ÉUf Pártjának keddi érteke,. 
, “,8D varsnra 'olt m-lynek során

erad\ László meleg hanton kos'ón-
Slri*z L«Í*’S Ellátási miniszteri. 

1 olrnarsolla a párt tagjainak ezer,-létéi, 
bizalmát es ragaszkodását. A miniszter 
válaszában megköszönte a bizalmat és 
hangsúlyozta, hogy nagy szüksége van a 
pari támogatására, mert a köze,jövőben 
•ar átmeneti jelleggel, de „ily„s infí/. 

kedéseket kell hozni, szert, hojjj a <dz.

üasaei elet folyamain,»ságát és „t
ország nyugalmát és rendéi biztosit, 
rat. Meggyőződése hogy az ország népe 
megérti a hozandó intézkedések szűkéé. 
C^égél, amelyek! el at kell hidalm a 
ne I, z-egrkrl a jövő termelési é\,g. 
Izek elviseléséhez a társadalom egyse- 
gérr és megértésére van szükség és azt 
kéri. ha ez ne,,, elég köre,ríj é- ha ez

hí ' o na rleg kikényszeríti a társa-
cLtl oi» íál

felmentéiért üMlébbezetf, ? a. tábla, 
ame.ly egy korábbi tárgyaláson a bizo- 
nyitás kiegészítését rendelte el, ma, tár­
gyalta ismét az ügyet.

Dr Turnovszky Sándor, Bóka Papp 
József védelmében azt fejtegette, hogy 
az elítélt községi írnok bűnösségére b:- 
soi,\ ítők a vádlott társak vallomásán 
!\ixul nincs, ö a cselekmény előkészitő- 
sében nem vett, részt, csak később, mi­
kor a mások által elkövetett szabály­
talanság kiderült, működött, közre a 
doing elsimításában.

Jü Simonka György, Salamon József 
védője, többek között, arra való hiv>.t- 
hozással kért enyhítést, hogy Salamon 
József zsidó létére huszárőrmester volt 
a világháborúban és három vilézs.-égi 
érmet is szerzett.

A Káhla a mai tárgyaláson megvál­
toztatta a törvényszék Ítéletét. B->ke 
Papp Józsefet nem mint tettest, hanem 
mint felbujtót mondotta ki büno--.nck 
és büntetését, két étre szállította le 
míg Salamon József büntetését né/,., 
enyhítéssel egy évi és kei hónapi bőr- 
lönhüntetésben állapította meg.

A ki, rí 1 \ j róiigyészhelyett-r, súlyosbí­
tásért fellebbezett. Bőka Papp József 
szabad'abra helyezését kérte. ],og\ ón­
ként bevonulhasson kalóriának/de -v 
erre vonatkozó kérését az ügyészségnek
kau. 1'*avujLtarúr

Antal István
miniszter Nagy. 

váradon
Nagyvárad. Saját tud. Antal Bt. 

van propagandaügyi miniszter csütör­
tök délelőtt, a 11 órás gyorssal Nagy 
váradra, érkezik, hogy résztvegyen /> 
egyesületek szövetségének alakuló ul? 
fén. Az állomáson Hlatky Endre fő. 
ispán, Soós István polgármester és » 
nemzetvédelmi szolgálat képviseletében 
Tíipeó Sándor nyugalmazott, táblabiré 
fógiak fogadni Az ülés után ázükköni 
bankett lesz a Kék Macska.bah. a me 
Íven a miniszter ki&éretéve: s a hely: 
közigazgatás vezető tisztviselői vesznek 
részt. Antal István miniszter még a 
csütörtöki rta.p folyamán elutazik 
Nagyváradról.

Elitéit árdrágítók
A agyvárad. Sa ját tud A nagyváradi 

törvényszék dr- Roz-slay egyes bírája 
mint uzsorabiróeág özv. Lázár Pálné 
fugyix ásárlielyi asszonyt árdrágításért. 
400 pengő pénzbüntetésre ítélte mPrt 

mázsa szénát a megállapított 7.20 
pengős ár helyett mázsánként 21 pen­
gőért adott el.

Majoros Maria biharpüspoki asszony, 
jogerősen 40 pengő pénzbüntetésre ítél. 
te. mert egv liter te,ért 50 fillért kért 
és fogadott el. özv. Puskás Lászlóné 
ó7 éves bihardiószegi asszonyt 80 pe,,. 
gő pénzbüntetésre ítélte mert 1942 aug 
i--en Bihardiősze gen a tojás darabjáért 
17 fillér megállapított ár helyett 20 fil­
lért követelt és fogadott el. Az ítélet 
jogerős.

'agy F. Gáspár érbogx oszlói földmű­
vest, mert az árpát a megszabott kilo- 
gramonkéntl 25 filléres ár belvett 50, 60 
és 70 fillérért adta el. 60 napi fogházra 
áfxáltoztathatő 300 pengő pénzbun 1 elé:- 
re ítélte. Az ítelel jogé,-őis.

Zsidókéi akar! átciempeszni Ma 
cyarországra — toloncházha szállifot-
♦ ak. Zalaegerszegről jelentik• (MTI 
Fischer József alsódcmburuí z:-:d/■ 
származású ős \ állású x-olf jugoszláv 
adól,ivaleM főnököt, telten őrtők. am 
k/'i zsidókat akart átcsempészni Ma 
C> am,-szagra Nagyobb összeggel Air 
fa mecx-esztf gefni az egyik községi 
tisztviselőt is. Megindit-íllák ellőne ;tz 
inlőrii.álfisj eljárási, ős a budapesti lo 
loncházba Szállítót Iák.
«$mz II ni—«inaiulIInimBuj___

Hirdessen
° ^oévar La a okba»

t^x- ő!-r
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Daiian árulása után 
Petain vette kezébe a francia 

haderő parancsnokságát
Churchill tagadja részességét a francia gryarmafok

megrohanásában
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Politikai vonalon feltűnést keltett az a hír. 

Imgy Roosevelt a tuniszi sejktől átvonulásra kért engedélyt. El,ken a ténykén 
Berlinben megerősítve látjál: Amerika azt a szándékát, hogy Franciaországot 
elkülönítse gyarmataitól és véd nők ségi területeitől.

Vichy. (MTI.) Az ül i jelenti: Az államfő kabinetirodája közli: Petain tá­
bornagy kedden V- óra 30 perckor az alábbi határozatot hozta. Harlan tenger­
nagy árulása után azonnali hatállyal átveszem a szárazfödi, tengeri és légi­
erők parancsnokságát és a követkézé! parancsol adom: Teljesítse mindenki kö­
telességét fegyelemmel, nyugalommal és rendben.

ennek. O maga, Churchill, csak szor­
galmas helyettese. Egyébként, han­
goztatta, hogy Angliának semmiféle 
teriiletszerzéisi szándéka nincs. Az an

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Churchill a londoni főpolgár­
mester díszebédjén kijelentette, — 
mint az angol hírszolgálat közli — 
az afrikai hadműveletekkel kapcso­
latban, hogy Roosevelt volt indítója

golok csak azt 
ami az övék.

akarják megtartani,

Mi történt Darlannal, Girmid-val 
és Bethouart tábornokkal?

Vichy. (MII.) Az Interinf jelenti: 
Az északafrikai eseményekben egyes 
személyek homályos szerepet játszot­
tak, ami itteni körökben meglepetést 
és csalódást keltett. Az első ilyen eset 
volt Bethouart tábornok lázadása Ma­
rokkóban, aki két másik tábornok le­
tartóztatását rendelte el, mert ezek 
vonakodtak csatlakozni a de ganlleis- 
tákhoz. Valóban Marokkóban a de 
gaulleista felkelés veszélye átmeneti­
leg a levegőben lógott. Azonban 
Bethouart tábornok letartóztatás a el­
hárította a de gaulleista válságot. 
Giraud! tábornok a másik személy, 
akinek nevével kapcsolatban az észak- 
afrikai amerikai betörés kezdete óta 
sok híresztelés keringett és kering 
most is. Amióta a tábornok a német 
hadifogságból elmenekült, azt mond­
ták róla, hogy át akarja venni Afriká­
ban a de gaulleista ellenállás vezeté­
sét. Az angol hírszolgálat állítása sze­
rint Giraud tábornok Algírban van. 
Vichyben természetesen nem lehet 
megálllapítani, liogv ez megfelcl-c a 
valóságnak ?

Az államfőnek keddi döntő intéz­
kedésé a közvélemény érdeklődését 
egy harmadik személyre, Dnrlan ten­
gernagyra irányította. Mint ismeretes 
Harlan az északafrikai ellenségeske­
dés kitörése után nyomban Mgirba 
ment. hogy a francia csapatok főpa­
rancsnokságát a helyszínen gyakorol­
ja. V?ár vasárnap délben Darlan azt 
távirat ózta Vichybe. bony Iliin tábor­
nok az algíri francia szárazföldi csa­
patok főparancsnokával együtt kilá­
tástalan helyzetben van és számolni 
kell eezal. hogy fogságba kerülnek, 
fuinnak sikerült idejében elhagyni a 
várost. Darlanról a távirat óta semmi 
hir nincs. Amióta a brit hírszolgálati 
irod« Darlan tábornagy hollétének 
titkát megvilágította és nyíltan kije­
lentette. hogy Darlan egy amerikai 
tábornok vendégeként Algírban tar­
tózkodik. azóta úgy látszik \ ichyben 
nem kételkednek már abban, hogy itt 
valami nincs rendjén. Óriási csalódást 
keltett, hogy éppen az a férfi nem 
vált he, akinek éré!vére es I ellet len

lojalitására a tábornagy számított- 
Vichyben nem titkolják, hogy elíté­
lik Darlan magatartását. Azt mond­
ják, hogy Darlan Észak-Afrika ügyét 
személyi üggyé tette és régi bosszú 
kitöltésére használta fel. Nyilvánva­
lóan nem tudta elviselni politikája si­

kertelenségét és nem tudta megbocsá­
tani Iavulnak, hogy ez év áprilisá­
ban az ő közbelépésére bukott meg.

Ilrr' MTI) A Német TI jelenti: 
A ív izi tájékoztató iroda közli.
Amióta a nagy hajókaraván elindult 
Gibraltárból, állandóan a tengely re­
pülőinek ellenőrzése alatt állt. Ami­
kor a hajók az algíri partok előtt 
felsorakoztak, német tengeralattjáró­
nak alkalma nyílt torpedólövésre. A 
torpedó egy 1 <1000 tonnás csapat- 
szállítóbajót megrongált.

Német bombázók zuhanórepülésben 
támadták a hajóegységeket. Egy na­
gyobb hadihajót, egy nebézcirkálót. 
két könnyiieirkálót és bárom szállító­
hajót eltaláltak. A 9-rr virradó éjjel 
néhány kereskedelmi hajót ért találat

Német és olasz repülők az algiri ki­
kötőben megleplek egy tízezer ton­
nás hajót, amely a találatok után ol­
dalra dőlt Ez,után egy hétezer tonnás 
cirkálót tettek harcképtelenné a bom­
bák. Elsiilyeszlettek még egy 8.000 
tonnás és egy 14.000 tonnás esapat- 
szállítóhaiót.

Újabb hajógyülekezéseket figyeltek 
meg Gibraltárban

La Linea. (MTI.) Stefani jelenti: A 
Furious rcpülőgépanyahajó és több 
más hadihajó kíséretében 22 hajóból 
álló karaván érkezeti Gibraltárba. 
Később a Nelson csatahajó és kél 
romboló kíséretében uiabb hajók ér­
keztek a kikötőbe.

Lalinea. (MII.) Az OFI jelenti: Ked­
den délelőtt 11 óra 30 perckor 30 brit 
gyártmány» amerikai felségjelekkel ellá­
tott repülőgép hagyta el a gibraltári re­
pülőteret. Négy amerikai repülőgép is 
elhagyta a repülőterei.

VIchYb©$i tudják, 
hegy az amerikaiak véglegesen 
be akarnak rendezkedni Eszak-

Afrikában
Berlin. Interinf jelentii: A katonai 

helyzet Afrikában a következő: Tu­
niszban teljes a nyugalom. Algír va­
rosának ellenőrzése az amerikaiak 
kezében van. Órán nagy veszélyben 
forog. Marokkóban az amerikaiak 
mindent elkövetnek, hogy ottani híd­
főállásaikat megtartsák. Dakar és 
Francia Nyugat-Afrika lábhoz tett 
fegyverrel várakozik. Vichyben senki

sem méltatja azt az ürügyet, hogy az 
amerikaiak azért támadták meg 
Észak-Afrikát, hogy megelőzzék a 
tengelyhatalmakat. Azt som hiszik el 
hogy az amerikaiaknak az a szándé­
kuk. hogy az észak-afrikai tengely 
arcvonal hátbatámadása után ismét
eltűnnek onnan, 
hogy végletresen 
dezkedni.

\ imái inkább hiszi! . 
akarnak ott bereu -

Megkezdődött az amerikai akna­
munka Törökország és Spanyol- 

ország elleni támadás 
előkészítésére

Berlin. (MTI.): Illetékes német hely­
ről közli»,; Berlini politikai körökben 
feltűnőnek mondják az. amerikai hírszol­
gálati iroda United Press és a Daily 
Express a/l az állítását amely arról a le­
hetőségről beszel. hogy Németország 
e-etleg Törökországon keresztül k i -érei­

ne meg műveleteket. Berlinben rend­
kívül jellemzőnek tekinti, az ellen-é- 
ges propaganda állítását. Ugyancsak na­
gyon figyelemreméltónak tartják az Uni­
ted Press állítását, hogy a szövetsége­
sek bizonyos teii"ely töret-. \ >- :,k megelő­
zése érdekében nemcsak spanyol Ma-
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rofvkót, hanem az egész spanyol félszige­
tet is megszállhatják. Berlinben azt hi­
szik. hogy ezek az állítások Lisszabon­
ban és Madridban annál nagyobb rideg­
séget váltanak ki. minthogy épp e két 
országnak adott Amerika formális ga­
ranciát birtokállományára nézve.

Kitox miniszter az uiánnótlás 
nehézségeiről beszélt

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro 
da jelenti: Mint Washingtonból jelentik 
a hétfői sajtóértekezleten Knox tenge­
részeti miniszter kijelentette, nem sza­
bad lebecsülni azokat a nehézségeket 
és veszélyeket, amelyeket az északafri­
kai utánpótlás tekintetében le kell küz­
deni. Nem kétséges, hogy minden hajó 
és minden hajókaraván csak ,.tenger­
alattjárók óceánján“ keresztül érheti el 
Afrikát. Ez természetesen fokozott fele­
lősséget jelent az északamerikai tengeré 
szét és hajózás számára,

Magyar testvérek!
Gondoljatok a közeledő karácsonyi 

ünnepekre! Szerezzetek örömet hazánk­
tól messze harcoló hős honvéd cinknek 
szeretet ajándék-csomagok küldésével. 
Küldjétek a csomagokat, esetleg egyes 
ajándék-darabokat és néhány üdvözlő 
sort a Magyar Házhu (Sál Ferenc u. 9.), 
az ,,Erdélyi Párt“ irodájába, ahol azo- 
kát szeretet tel várjuk, osztályozzuk, cso­
magoljuk és a Vöröskereszt útján a 
harctérre juttatjuk.

Tudjuk és elvárjuk, hogy kötelessége, 
tehet, ezen a téren is teljesíteni fogje 
tok.

Honvédéiül: különösen a következő
ajándéktárgyakat veszik szívesen és 
örömmel:

Cigaretta, szivar, dohány, cigaretta- 
papír. cigaretlatöltö és hüvely, cigaretta• 
és szivarszipka, pipa, cigaretta- és szi­
vartárca. dohányzacskó, öngyújtó.

Cukorka, csokoládé, keksz, kétszersült, 
likőr, cognac, rum, szil vári um, barack- 
párlat stb.

Érmelegítő, haskötő, flancllkapca, me­
leg ing, meleg alsónadrág, nyaksál, me­
leg harisnya, zsebkendő, törülköző. Fog­
kefe, fogpaszta, fogpor. szappan, borot­
va készlet, borotvapenge, borotvaszap­
pan, zsebkés, óra, írószerek, noteszek, 
fit, cérna, kefék, villanyhímpa, hozzá 
elem. iránytű, gombok, levél papír, ro-

rádió,
sakk,
köny.

varpor, óralánc, óraszíj, telepes 
hártya (használt is jó), dominó 
más társasjátékok, képesti jságoh
vei:, szentképek. iinnltönyvrk.

*

A Magyar Házban a következő csopot 
tok teljesítenek szolgálatot az adomá­
nyok gyűjtésénél:

Csütörtök délelőtt Altnöder Klári é* 
Sarkady Kató, Fitita Gerőtté és Red! 
Pálné. Délután: Bartsch Sáttdorné és 
Feszi József né Pénteken délelőtt dr. 
Urszinyi Józsefije és dr. hiska Károlyné, 
délután Mónus Sándor né és dr. Papit y 
Tánosné. Szombat délelőtt dr. Gábor Bé­
lán é és dr. Horváth Györgyivé, dr. Kő­
tár s Sándorné. Délután Hubay Erzsé­
bet és hegyes Klára. Hétfőn délelőtt 
dr. Hlathy End véné és dr. Medvigy Ve­
retlené. Délután dr. Színi Sebő Milvilyné 
és Színi Sebő Zoltánné. Kedden délelőtt 
Htnöder Klára és Sarkady Karó. Dél­

után dr. Verzált Istvánná és dr. Pétikért, 
Mihályné. Szerdán délelőtt Barid Dezső­
vé és dr. Levente Istvánná. Délután 
Palczer Károlyné és Kegyes Istvánná.

A gyűjtés eredményéből nemcsak a 
luvlliavonultak hanem azok hozzátarto­
zóit is támogatni fogják.

őszi
férfi kalap újdonságok

nyúlszőr és oyapiu z ántavníiS Ba^árénüiet —- SzinhAzoHial 
Ka!a.ti*avítás gyári ag
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Roosevelt megtagadta Washington
végrendeletét

— Az Egyesült Államok világhatalmi politikája —
Idestova másfél évszázsidá umiak, 

hogy Washington György politikai 
végrendeletet adott az 1787-ben á 
lamszövetségbe tömörülő 13 ősalldm- 
nak, a mai Egyesült Államok magvá- 
nak. Ez a politikai végrendelet — bár­
mennyire igyikeztek is amerikai im­
perialisták a XX. század elejétől ar­
ról meggyőzni- hogy a körülmények 
lényeges módosulása után ez is mó­
dosult — ma is érvényes s maga a 
legvilágosabb elitélése Roosévelt vi­
láguralmi törekvéseinek.

„Jóhiszeműség és igazságosáéig 
vezéreljen minden nemzettel szem­
ben. A békét és a megértést ápol­
játok valamennyivel...

Idegén nemzetekkel való érintke­
zésnél alapvető szabály kereskedői- 
del mi összeköttetéseinknek kiter­
jesztése mellett a politikai kapcso­
latoknak lehető legcsekélyebbre 
való szorítása...

Európának van egy elsődleges 
érdekköre, amely egyáltalában 
nines, vagy csak igen távoli kap­
csolatban van velük. Következés­
képpen gyakori viszályainak okai 
lényegileg idegenek- nekünk Ezért 
nem bölcs dőlog számiunkra mester­
séges szálakkal h ózzál űzni magún, 
kát politikájának rendszerinti vi­
szontagságaihoz, vagy a baráti és 
ellenséges csoportokra való széna 
góltságából származó összeütközé­
sekhez és rendszerint: szövetsége­
sekhez

A mi elkülönített és távöli hely­
zetünk más út követését jelöli ki 
és teszi lehetővé számunkra.,.

Miért mondjunk le egy ilyen kü­
lönleges helyzet előnyeiről?■ Saját 
sorsunkat hozzákötve Európa bár­
mely részéhez, miért engedjük be­
lekeverni a mi békénket és jólétün­
ket európai törekvések, versengé­
sek, érdekek, hangulatok és szeszé­
lyek hálóik''

V.z a végrendelet., ez Washington 
György világos és visszavonhatatlan 
ítélete Roosévelt politikájáról és tö­
rekvéseiről. Ez a végrendelet teljes 
mértékben indokolt és érthető nem­
csak Washington alig megszületett, 
államszövetségénél, hanem a lénye­
get, meg nem változtató szükséges 
módosulásokkal Roosevelt világhata- 
lmnmá növekedett Egyesült. Államai­
nál is Éppen angolszász oldalon íté­
lik el látszólag és a propagandából 
jól hallhatólag egyes, népek uralmi 
törekvésed, faji önteltségét, más né. 
pék felett gyakorolt önkényét a leg­
jobban Hogyan egyeztethető össze 
tehát ez az annyit hangoztatott meg­
ítélés azzal a mindén propagandánál 
ölesebben és- harsognbban rikoltó vi­
láguralma politika, amelyet ma már 
nem is lepleznek Roosevelt és tanács­
adói7 Az angolszász puritanizmus,

amely a XVIÍf. században csak az 
egyéni, gazdasági érvényesülés terén 
adott a meggazdagodásra isteni hiva­
tásként tekintett ösztönzést, egy rövid 
század alatt faji hivatástudatot alakí­
tott ki a világgazdaság révén biroda­
lommá terebélyesedett angolszász gló­
buson. A németek faji öntudatát és 
önteltségét, jóval megelőzte az angol­
szász faj nagyon is gyakorlati téren 
mozgó hivatástudata. Az idősebb 
Chamberlain, aki a húr háború gyar­
matügyi minisztere volt s aki ennek 
a háborúnak értelmi szerzője volt. az 
900-as évek- elején a választási jel­

szóvá lett. imperializmus meggyőződé­
sével és megvallásávál került fel. Ez 

Chámabéilain mondotta: Az. angol 
nemzet, á világnak úgy fizikailag, 
mint lelkileg legerősebb nemzete s a 
földkerekség összes népei között 
égvedül méltó arra, hogy uralma alá 
kényszerítse az emberiséget. Hol van 
az a német, aki ilyen nyersen és bru- 
tálisan fogalmazta meg a germán faj 
igényeit a többi népek leigázására?

Az angolszász szellemiség, amely 
Angliában ilyen utakra tévedt, az ön-
m aguk at függetlenítő ér. államszövet­
ségbe tömörülő volt északamerikai an­
gol gyarmatokon nem alakult, mert 
r--m is alakulhatott ki egy időben. A 
független amerikai államok létrejótre 
•előtt, az- amerikai gyarmatok szenvedő 
alanyai voltak a világhatalmi egyen­
súly kialakulásáért s a tengerek ural ■ 
.máért az. európai hatalmak — .akkori­
ban főleg Spanyolország, Franciaor­
szág és Anglia, — között a tengeren 
túl is folyó küzdelemnek. Az észak­
amerikai államok Európától való el­
szakadása is hozzájárult, ahhoz, hogy 
az Európától való minél teljesebb el­
szigetelődés gondolata vezérelvé le­
gyen az új államalakulásban, A ter­
mészetes folyamat, az államszövetség 
terjeszkedése, fejlődése a rendelke­
zésre álló hatalmas. területen maga is 
az elszigetelődést hozta magával. Nem 
lehet tehát, semmivel sem igazolni azt 
az állítást, amely imperialista politi­
kusok ajkáról a XIX. század végétől 
kezdve állandóan megismétlődött, 
hogy: az Egyesült Államok világhatal­
mi helyzete szükségszerűen magával 
hozza az elszigetelődésből való kilé­
pést s a tengerek szabadságára, a 
szabadkereskedelemre épített gazda­
sági rendszer, valamint az amerikai 
szálazföld többi államaihoz füzo poli­
tikai, gazdasági és földrajzi viszony 
szinte megköveteli a hatalmak ver­
sengésebe való beavatkozást.

Monroe elnök 1É23-Í üzenete — 
hogy európai hatalmak nem szerez­
hetnek többé gyarmatot az amerikai 
szárazföldön, nem avatkozhatnak be 
a magukat függetlenné nyilvánított 
gyarmatok ügyeibe és nem töreked­
hetnek az európai kormányzati rend­
szereknek Amerikába való meghono­

sítására sem —• még az elszigetelődés 
alapján áll, de az elv gyakorlati kivi- 
télé már magában rejti az eljövendő 
konfliktusok csiráját s az elszigetelő­
dés elvének feladását. Az USA mai 
területi határait 1853-ban érte cl s 
az 1865-ben befejezett polgárháború 
után páratlan méretű gazdasági fel­
lendülés, majd expanzív külpolitika 
és győzelmes háborúk, annektálasok 
következtek A Mom oc-doktiinát ez­
zel párhuzamosan egyre kitérjesztőb- 
ben értelmezték

Az 1914-es világháború kitörésekor 
az USA ugyan semlegesség! nyilatko­
zatot tett, azonban 1917-ben előbb 
Németországnak, majd az Osztrák- 
Magyar Monarchiának is megüzente a 
háborút Ami ezután következett, ez 
tagadása volt, Washington örökségé­
nek, nyílt bevallásra és a világuralmi 
célok kegyetlen és következetés poli­
tikájára csak most került sor.

Roosevelt személyesíti meg egész 
terjedelmében, egész durva valóságá­

ban az angolszász faji góg és világ, 
uralmi hivatástudat újabb megjelenési 
formáját. Washington örökségét ia$, 
san elpazarolta az Újvilág másfélévi 
százados történelme alatt. A nyílt 
szembefordulás azonban Roosevelt 
. érdeme \ Bármennyire, is értékelték 
sokan az angolszász faj uralmi é$ bi- 
rodulomszervozőj képességeit, az első 
angol világuralom kialakulásán!! 
más körülmények, más tényezők ját­
szottak közre Ma már számot kell 
vetni a liberális gazdasági rendszer 
és a gyökértélen liberális-demokrata 
állampolitika béklyóiból kiszabadult 
Európa népi megszervezellségével és 
a Csendes óceán félelmetesen felemel- 
kedö nagyhatalmával, Japánnal. Ang­
lia vállalkozó szellemű gyarmatosítói­
val, nagy kalandoraival nyújtotta ki 
csápjait a vi'ag minden részébe. Az 
angolszász faj másik próbálkozása — 
katonai hatalommal világuralmat sze. 
rezni — egészen más probléma még 
akkor is, ha időleges sikereket mu­
tathatnak fel

Anglia lassan odasülyed, hogy aka- 
rat nélküli eszköze lesz az Újvilágnak 
a világuralom megszerzésében s még 
ha angolszász ügynek is tekinti az új 
világuralom kialakítását, mégis csak 
bukást, letűntést, gyarmattá súlyédest 
jelent, ez számára

Pólyák István

Esküszöm a Smd&íama tteué&m...*
- Megtévedt íietlalemher a biintetöbirá elől* —

Oi

Részletre
is

márkás RÁDIÓT bizalommal 
vegyen

esi és Dobribán
rádió szaküzletében

Kossuth-utca 5. Teleton : 27-33

Vb

/Ó érés fiatalember all lopást,pl , a- 
dohán dr (rávállés. László büntető 
eftyésbítö előtt Semmit sem- tusod, 
szépen elmond mindent. Elmond ja. 
hogy 104? február Jé) ikon áfkuhcsul 
s az ajtón lér ö lakot feltörése utján 
behotoft Rmim Ernő sértett /okosába 
s onnan eh itte annak szürke öltö­
nyei. egy pár barna félcipőt s egy 
pár gyermekcipőt. Irta a kérdésre. 
hogy miért tette, elmondja, hogy ak­
kor még csak tanuló roh — jelenleg 
eipeszse.gp.d -— nem kopott fizetést, 
az. anyja is szegény s nem volt ru­
hája. Hegyi áry ügyész fenntart ja a 
a vádat, de ő maga kérj a vádlott 
büntetlen előéletének, valamint an-

e.gy

nők méltánylását, hogy o cselek menyi 
ab t tál O hajóikor botoron követi? el 

Hamarosan késs is az ítélet. 
hónapi fogház

•1 fűi. oki nagyot hall, nem. értette 
meg ns ítéletét, azt külön meg kell 
neki magyarázni. Annyit azonban, 
ügylét Szik, meghallott, hogy: „a Ma­
gyar Szentkorona nevében."..., mert 
mikor az. ítéletet megmagyarázza 
neki a bíró. térdre ereszkedik a birói 
asztal elölt, felemeli jobbkarját és re­
megő hangon azt mondja:

■— 4 Szentkorona nevében eskir 
szóm. hogy ilyet, soha többé, nem te­
szek!

Felhívás a nagyváradi 
kereskedőkhöz, kereskedelmi és 

iparvállalatokhoz
A Kereskedelmi é* Iparcsarnok fel­

kért az alábbiak közlésére Mmt * hely­
beli .,Légoltalmi Liga' elnöki tanácsa- 
nak tagja, a legutóbb megtartott elnöki 
ülésen szomorúan állapítottam meg. 
hogy egyes kereskedők é# vállalatok a 
„Légé6, részére a múlt évben felajánlott 
összegeket nem fizették be és ismételt 
felhívásokra is a legnagyobb közömbös­
séget tanúsítják.

Megdöbbentő éa érthetetlen, hogy 
egyesek mily mértékben el-árkóznak. 
eemrsak a kozűlettel szembeni kötele, 
íettséguk teljesítése, hanem a ea.iát 
egyéni érdekeik megvédése és támoga­
tása elő] is. de, mi sem természetesebb 
hogy egy esetleges légiriadó alkalmával 
ezek hangos ez-óva I helyet követelnek 
a hómba- es gázbiztos óvóhelyeken!

Anmaga és családja gyermeke életét 
'édi. aki ad — saját maga a közijlet a 
nemzet jövője ellen harcol aki magái 

kivonja.

Mielőtt megfelelő intézkedéseik foga- 
natositására kerülne a sor, utoljára fel 
kérek minden egyes kereskedő, gyárost 
kereskedelmi- és iparvállalatot, hogy a 
Légoltalmi Ligának felajánlott díjakat 
okvetlenül fizessék be A Baross Srö 
vétség, Kereskedelmi Csarnok és Ipar 
testület, e tekintetben külön ellenőrizni 
fogja tagjait.

Felhívom mindazokat, akik véletlen 
folytan eddig n»m lelentkeztek vagv 
hozzájárulást n«m aianlottak fel, hogv 
éren elsőrangú hazafias kötelet etteé- 
güknek igvekezzenek eleget t»nm 

Nagyvárad. 1942 november 11.
Horváth frpád s. k 

A Kereskedelmi és Iparkamara 
miniszteri biztosa
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Hirdessen
a Magyar Lapokban



VI —f - .<«■> rd<l. 104: 11, MAGYAR LAPOK

Válasz a reverzális kérdésben
•ninthamaf%v .W&k •' u. n. reverzáüs kérdésen,
'tkidna -\mf mi« kt,a Í fontotabb téma. nem.ííf Sfyhíí? tSÍIzöf ÄrirÜ,b: f,kír.dífct hajinál fogva felold, ma-
5ySmnSr|1,Wál^á.6Zíi,d,mf ÍBSffnS~milik

Egészén érthetetlen, ha nem bete­
ges tünet az, ami a reverzális kérdé­
sében újabban a magyar sajtóban je­
lentkezni kezd. Rajtunk kivul álló 
okokból nem tudtunk felelni a sok 
nyilván zavarosban halászó támadá­
sokra, de mert újabban igen tekinté­
lyes, jóakarat!!, de eszmeileg végzete­
sen téves megnyilatkozások is láttak 
napvilágot, a polémia kényszerű kizá­
rása mellett is a felelettel nem marad­
hatunk adósok.

A reverzálisók tárgyilagos történel­
me ez: Magyarországon a XVII. szá­
zadig nemigen fordultak elő yegyes- 
házassagok, mert abban az időben ér­
vényben volt nálunk is az egyházjog 
ama szabálya, hogy katolikus fél nem 
katolikussal csak emennek megtérése 
esetén léphetett házasságra. Mivel 
azonban a XVlI-ik század folyamán 
a protestánsok kezdték. megengedni ú 
vegyesházasságot, ha remény vólt a 
gyermekek protestáns nevelésére, a 
katolikus plébánosok hasonló eljárás­
sal feleltek s Keresztély Ákos prímás, 
1715-ben kifejezetten megengedi a 
vegyesházasságot — ha nem akadá­
lyozható meg — irásos-réverzális 
mellett.. Magyarországon tehát a re­
verzális már 50 éve szokásos volt, 
amikor XIV-ik Benedek révén az 
egyetemes egyház réven a joggyakor­
lóban meghonosodni kezdett. A R>- 
solutio - Caroline) (1731) előírta, 
hogy a vegyesházasságok a katolikus 
plébános előtt köttessenek, de a gyer­
mekek vallását nem szabályozta. Má­
ria Terézia 1763-ban úgy intézkedik, 
hogy a vegyes vallási! házasulandó­
kat. csakis a katolikus vallás javára 
adandó reverzális mellett szabad osz- 
szeadni.

Ti. .József türelmi rendelet? (1781 ) 
eltörli a teverzálisokat s a gyermekek 
vallásáról úgy intézkedik, hogy a 
gyermekek nemek szerint, kövessék a 
szülőket. Az 1790-i, 25. törvénycikk 
oda módosítja ezt, hogy a vegyeshá- 
zasság ugyan mindig a katolikus plé­
bános előtt kötendő, de ha az atya 
katolikus, o fiuk követhetik az atya 
vallását. I. Ferenc lft07, október 12-i 
rendéletéve] megengedte ezen esetre 
a nem katolikus férj által adott re- 
verzális elfogadását, de ha megtagad- 
ja, elrendeli a megesketést. E rendel­
kezések hatása alatt egyideig megle­
hetősen lazává létt a vegyesházassa- 
5ők körüli gyakorlat, míg végre 1840 
július 2-án a magyar püspöki kar 
olyan értelemben határozott, hogy 
reverzális nélkül a vegyes vallésu je­
gyesektől az egyházi áldás megtaga­
dandó, de tekintettel az 1790. 28. tör­
vénycikkre, adassák meg a passzív 
flssisténtia. Az 1841 április 30-i Ouas 
vest.ro breve jóváhagyta a diszpenzá- 
nó nélkül kötött vegyesházasáágök 
számára a passzív assístentiát s az 
ugyanaznap kelt Lámbrusohini fele 
írstruktio érvényesnek móndta ki az 
ilyen vegyesháza«sagot. A katolikus 
plébánosok az egyház joghoz tartva 
magukat, továbbra is kivették a ve- 
gves vallásu jegyesektől a reverzá- 
hst, ha remény volt arra. ha Ígéretü­
ké.! az összes gyermekek katolikus 
nevelésére vonatkozólag meg fogjak

tartani és megkeiesztelték a gyevn.e 
keket akkor is, ha azok államjogilag 
nem voltak katolikusok. Ebbői szál - 
mázott a múlt század 80—00 áveiiek 
edkeresztelési harca, amelynek az 
1'504, 31. és 33. törvénycikk a polgá’i 
házassági ól és az állami anyákon r- 
vekiöl vételt véget. Ez a törvénycikk 
ugyanis megengedte a bevett vagy 
elismert felekezethez tartozó vegyes 
vallasu jegyeseknek, hogy a házas­
ságkötés előtt megegyezzenek szüle­
tendő gyerrneqeik vallására nézve.

E történelmi visszapillantásból két 
dolog következik.

1. A mindkét óidéiról tilalmazott 
vegyesházdsságot a protestánsok tör>

ték át és pedig a reverzális bevezető* 
sével.

2. Magyar állami törvény juttatta 
érvényre a reverzális mai gyakorin- 
tát s ezért minden' támadás a rever­
zális ellen nem a katolikus egyház­
nak, hanem elsősorban a Magyar ál* 
lám törvényének szál, amit. köztudo 
más szerint nem a katolikusok akar­
tak és hajszoltak tuzön-vizen keresz­
tül.

A reverzális körül elhangzott vagy 
megjelent nyilatkozatok úgy tüntetik 
fel a dolgot, mintha az egy külön 
érthetetlen magyar seb volna F.zzel 
szemben igaz az, hogy a reverzáHs 
kérdése az egész világon így van! $ 
ha ez a nemzeti létet és e.gységet. 
nemcsak, hogy meg nem bontja, de 
még nem is érinti sem Németország­
ban, sem Svájcban, sem Hollandiá­
ban, sem Angliában, sem Ameriká­
ban, akkor éhből az következik, hogy

Elegáns női télikabátokat,
ruhákat és kosztümöket készít

TÓTH
Beöthy Ödön u, 7. alatt

leguiabb szabás. Szép munka

nak Magyarországon vészriadókat és 
folytatnak ok és értelem nélküli szél­
malom harcokat.

A magyar egységnek és lelki köze- 
édesnek még számtalan más útja és 

módja van. melyet., sajnos, még meg 
sem próbáltak. Miért kezdik tehát 
akkor azzal, ami történelmi tapaszta­
lat szerint semmivel sem volt különb 
a jelenlegi állapotnál, s amire a ka­
tolicizmus Magyarországon és másutt 
is a közeledés vagy kézfogás legmeg. 
hittebb perceiben is csak azt kell, 
hogy felelje: Non possumus!

fotós^ Dr. Pool Árpád a közigaz 
kérdéséiről készéit a belügyi

vetés tárgyalásán
Több képviselő foglalkozott felszólalásában a zsidóság és a szoelál*

demokraták kérdésével

költség.

Budapestről jelentik. A belügyi. tárca 
költségvetésének képviselőházi t.árgya- 
latfan a. MEP vezérszónoka útin M a- 
i* ó t h y Károly szólalt, feL 

M a Y r> t h y Károly, a lakáskérdéee*I 
kapcsolatban nem tartaná komoly 
mcEmidásnak azt, hogy a. Váj-af, a. BM 
várost. F. még valamelyik kerületet, ki 
ürítenék a zsidóktól. Itt, egyetlen he. 
Ive? megoldás volna szerinte, hogy a 
zsidóságot, gyűjtsék össze ghettöban. 
Megvan en-e. 9. mód a. Lipótvárosban 
*s a Terézvárosban, ott, * zsidó lako­
sok arányé zárna, már úgyis ot.ven szá­
zalék. Kifogásolta, hogy a. zsidók ház­
tartásukban még ma is tarthatnak ke) 
reszt,ény cselédeket. Csak Budapesté 80 
ezer keresztény cselédle,ány szolgál 
Zsidóknál. A zsidóktól meg kellene 
vonni a jóhangzásu magyar neveket s 
a. régj nevüket lehetne nekik visszaad­
ni- Elismeréssel szólt, a visszatért, terü­
leteken működött, katonai közigazga­
tásról. Időzött, a belügyminiszter régeb­
bi beszédéből, majd megállapította, 
hogy kevés miniszternek adatott meg

valósíthassa meg gondolatait.. A beszi­
várgott zsidókkal • kapcsolatosan han- 
gozta.tfa, hogy azoknak meg van a fe 
dószervezetuk is a szociáldemokrata 
pártban es a, szakszervezetekben. Ép­
pen legutóbb tartottak a Népszava 
ézérk»6Ztőségében házkutatást. es ' nem 
minden eredmény nélkül.

Kívánta, hogy mivel a. léven tőket ki­
vették a pártszervezkedés alól, ne le- 
hessenek tagja, a szakszervezeteknek. 
(Újabb zaj a szociáldemokratáknál.) A 
mura keresztúri szerencsétlenséget, is 
nyilvánvalóan kommunista, bűncselek­
mények eredményeképpen idézték fel. 
Mofet folyik a budapesti törvényszék 
előtt, zsidó-kommunista tárgyalás, — 
amelynek hatvan vádlottja van. Az ed­
dig elhangzott vallomások azt bizo­
nyítják, hogy a, kommunista, röpcédu­
lát. a szociáldemokrata pártban kapták.

A kommunisták szerint fedőszerve 
részint, a. szociáldemokrata, párt, részint, 
a Népszava, különféle akciói. Tudjuk 
jól, hogy március 15-én a. petófi-szo-

az a. szerencse, hogy nyolc év alatt bőm ál vörös jelvényeket raktak li

& helyi önkorméwyfatok nagy
szerepe

Pr Pa ál Árpád, az Erdélyi párt. ve­
zérszónoka megállapítja, hogy a költ­
ségvetés alapeszitiényé: a rendet nem­
csak külső- eszközökkel igyekszenek 
fenntartani, hanem Belső, népjóléti és 
egészségügyi intézkedésekké! is Ezt. 
mutatja, bog: a. rendészeti kiadásók 
hoz hasonló hagy összegét, állítottak be 
a költségvetésbe a népjóléti célokra is 
örömmel es szívesen fejezi ki az Er­
délyi Pártnak a, belügyi költségvetés­
hez való hozzájárulását.. Kívánatos 
volna, ha minél hamarabb foglalkoz­
hatnának a közigazgatási reformmal. 
Az öncélú közigazgatást akarjuk javí­
tás alá venni. A közigazgatás maga a 
nép (’teletlek nsrleh vese keil, hogv le 
gyen. Ezek elé célokat és eszményeket

kell kifutni Ezekhez kell a gondolko­
dást. szóktatni és ezekre irányítani, 
mint sem a merev formákhoz ragasz­
kodni. Nem az életet. kel] bizonyos 
meghatározott, keretekhez szabni. A 
közigazgatás ivem lehet, öncél, de célja, 
annak, hogy a nép életét, állandóan 
Segítsük. Ez. nyilatkozik meg a nfojo 
lé ti költségvetésben. Utalt, a mezőgaz- 
daságfejlesztO törvényre. amelynek 
végrehajtása szintén szaporítja a. köz­
iga zga Mást. itt, azonban bevonják a 
feladatok megoldásába a. helyi embe­
reket. Együtt működik a közigazgatás a 
társadalmi szervezetekkel. Szólt a de­
centralizációról, amely felülről irányi - 
lőtt szolgálat s amely, ha nem gondo­
lunk rá, a. helyi hasznos erőket clszok-

fathstia az egészséges óntevékonyseg- 
tói. mmt eddig megtörtént pedig a, he­
lyi életrevalóságot is fél keli használ­
ni- Pn kormányzat *e OnkormányzM. 
között, különbség van A történelmi 
feiiödés folytán kialakult, önkormány­
zat megerősítését, vázolva, hangoztatta, 
hogy a he.lyi önkormányzatnak sokszor 
a. legkényesebb kérdéseket is a leg 
helyesebb módon tudják elintézni egy­
más között. Rámutatott, az önkormány­
zatok nagy jelentőségére. HMyesli az 
atrnenetga zd álkod á sra. való felkészü­
lést. Figyelmeztet azonban, hogy a he­
lyi közvéleményt is ki kell alakítani a 
helyi kívánságok tekintetében. A vár­
megyéktől kezdenek elváln- az ő autó 
normájukkal a városok, pedig a város 
és a. falu egy ült-munkálkodására, nagy 
szükség van. Na.gyrabecsüli a. Városok 
Szövetségét, de fontosabbnak tartja a 
X ái os ok nak és falvaknak a, vármegyei 
keretben való együttdolgozását. Meleg 
elismerő szavakkal és dicsérettel szólt, 
az ONCr-A működéséről.

Ferenczy Tibor (MÉP) a belügyi 
és a. külügyi helyzet, közötti kapcsola­
tot vizsgálta.

Donát, h György, a. Magyar Elet 
Pártja, vezérszónoka után 

M á t é f f y Viktor, a Keresztény Párt 
vezérszónoka állott nagv figyelem kö­
zepette szólásra. Ezt a költségvetést, 
amelyet, háborús költségvetésnek sz ik 
táe nevezni, két. gondolat, sezinpontjá- 
hó! bírálja Két, gondolatkörben étünk 
és mozgunk mindnyájan, itt bem. a 
ITíizban és, kint az országban Ez 1 ki’ 
gondolat, a kills0 és belső front.

Tncze. Antal (Magyar Megújulás 
Pártja) követelte a ..magyarországi 
szomáldemokratapart felszámolását. ' — 
Kérdezte, hogy ha nem számolják fel, 
a szociáldemokrata párt hogyan illesz­
kedik bele az uj Európába ?

Fölhívta a kormány figyelmét a visz- 
szacsatolt területek kórházainak hely­
zetére, amely sürgős orvoslást kíván.
' 'lő z Kereszté s-F i s eh ír Fe­

li U'. bc.uici ímn.v Icr válaszolt ezuíá.n

....a I mmmm..... 1---- m
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Kis gömbölyű és lapos

ELEM KAPHATÓ,
Mózes SSSÜSSaí I

Hlatky Endre utca 15. sz.
a szónokoknak. Az elhangzott vitában 
a tárca költségvetésével és személyével 
kapcsolatban tanúsított elismerést há­
lásan köszönj.

A következőkben hangoztatta, hogy 
a háborús viszonyok több alkalmat 
adnak a békétlenségre, mint a nyu­
godt, békés állapot s éppen ezért ma 
fokozott gondot kell fordítani a köz­
rend és közbiztonság biztosítására. A 
legkevésbé sem megengedhető — je­
lentette ki — hogy a köztisztviselő tü­
relmetlenül bánjon a közönséggel, aki 
jogosan hivatkozik arra, hogy annyi 
rendeletet cs korlátozást kell szem 
előtt tartania. A tisztviselő ne tegyen 
különbséget ember és ember között. Ezt 
azonban reformokkal nem lehet megol­
dani, mert ez nevelési kérdés. Állan­
dóan arra törekszem, hogy erről a 
rossz szokásról leszoktassam a köztiszt­
viselőket. Ha a jó szó nem számit, a 
legridegebb eszközökhöz folyamodok.

A továbbiakban a belügyminiszter 
rámutatott arra, hogy a nyugalom má­
sodik fenntartásának eszköze a szociá­
lis politika.

Az orvos-hiány kérdéséről szólva ki­
jelentette. hogy ennek oka: kevesebb 
orvos kerül ki az egyetemekről, a visz- 
szacsatolt területeken aránylag kevés 
volt az orvos és a mozgósított hadse­
regben sok orvosra van szükség. Az a 
szándéka, hogy a szükségletet keresz­
tény orvosokkal fedezze, ez azonban 
nem lesz lehetséges. A megoldás az, 
hogy zsidó orvosokat alkalmaznak ke­
resztény orvosok mellett, megfelelő el­
lenőrzéssel.

Az első szempont a közegészségügyi 
követelménye, ahova orvost kell állí­
tani, oda orvos megy. Ezután a nyila­
sok felé a következőket mondotta:

— Én jel tudom, hogy önök engem 
zs'idóbérencnek és zsidóvédőnek mon­
danak. de én nem vagyok sem zsidó- 
védő, sem zsidóbérenc, se senkinek a 
kedvence, hanem én ennek a nemzet­
nek a szolgája vagyok. Hogy az urak 
felőlem mii. gondolnak a7 nekem 
mindegy.

A belügyi tárca költségvetését ezután 
általánosságban megszavazták.

Felmentették 
állása alól Keresztes- 

Fischer Latos 
lőhadse&édet

4 l/agyar Távirati Iroda jelenti: 
A K*vman\-zó Ur Ófőméllósága vitéz 
heresztes-l'isiher Lajos vezérezredest 
saját kérelmére felmentette fölndse- 
gédi és katonai irodájának főnöki ál­
lása alól. Helyébe vitéz tlálnoki lófő 
Miklós Béla altábornagyot nevezte ki.

A Kormányzó a távozó főhadsegéd­
nek köszönetét mondott kiváló érd 
inéiért és munkájáért, amellyel öt tá­
mogatta.

Az új főhadsegédhez az alábbi leg 
felsőbb kéziratot intézte: Kedves vi 
léz Miklós Altábornagy! Kinevezem 
Önt 1942. évi október 14-ével fóliád 
segédemmé és katonai irodám főnö­
kévé. Kelt Budapest, 1942. október 
-9-én. Horthy sk. Ángy Vilmos sk.

Csütörtökön dr Antal István 
propaganda miniszter jelenlétében 
alakítják meg a Társadalmi Egye­
sületek Hemzeti Együttműködését
Mint már jelentettük, folyó hó 

12-én, csütörtök délben városunkba 
érkezik hivatalos kíséretével dr Antal 
István nemzetvédelmi propaganda 
miniszter a Nagyváradi Társadalmi 
Egyesületek Nemzeti Egyettmüködé- 
sének Nagyváradon, az országban első 
bel ven történő megalakítására, amely 
célból az arra alkalmasnak talált tár­
sadalmi egyesületek vezető tagjait dr 
Hlatky Endre főispán a városháza 
dísztermébe hívta meg.

Illetékes helyről nyert értesüléseink 
szerint a kormány az ország nyugal­
mának biztosítása, a lelkek kiegyen­
súlyozottsága. a társadalmi erők cél­
tudatos megszervezése és a magyar 
közvélemény helyes nemzetpolitikai 
szemléletének kialakítása, így lénye­
gileg az egységes magyar belső arc- 
vonal létrehozatala szempontjából 
mindenkorra, de különösen a mai 
sorsdöntő időkben szükségesnek ta­
lálja a társadalmi egyesületeket egész- 
éges. erőteljes, magyar nemzeti cé­
loktól áthatott összhangzatos tevé­
kenységét. A legfontosabb nagy ma­
gyar kérdésekben és célokban a tár­
sadalmi egyesületekben rejlő erők ki­
hatásait felhasználva törekszik egész­
séges nemzeti közszellem és szilárd

magyar lelkiség kialakítására, a tár­
sadalmak ilyen irányú átképzésére, 
amely feladat megoldását a társada­
lom erőinek összefogásával leltet meg­
valósítani s biztosítani s ez által a 
nemzeti állam megerősödését meg­
alapozni.

Az egyesületek együttműködése 
tárgyi és személyi vonatkozások ki­
kerülésével tartózkodni kíván min­
dennemű pártpolitikától s az. egyesü­
letek önkormányzatál s szabályai sze­
rinti szabad működését nemcsak nem 
korlátozza, de sőt az együttműködés 
hatékonyságával a társult egyesületek 
önálló te\ ékenységének minél erőtel­
jesek hé tételét cé loz./.a.

Az együttműködés e célok szolgála­
tában részt venni szándékszik kultu­
rális célú helyi ünnepségek, ismertető 
előadások s társadalmi megmozdulá­
sok célszerű megszervezésében: a ma­
gyar államvezetés szociális és más kö­
zösségi munkák megszervezésére, irá­
nyítására s kersztiilvitclére szolgáló 
rendelkezéseinek végrehajtásánál se­
gítségül siet: minden helyi társadal­
mi. gazdasági, kulturális és szociális 
kérdést figyelemmel kísér s ezekről 
tagjait s a közvéleményt helyes irány­
ban s tárgyilagosan tájékoztatja.

Nem feledkezik meg az 
otthon a szovjet fronton 

küzdő honvédekről
Mezőtelegdi magyar leány szeretetcsomagját 

köszöni meg lapunk utján Lugosy László 
százados, ütegparancsnok

Nagyvárad. Saját tud. A harctéri tu­
dósítások beszámoltak arról, hogy hon- 
édeinf, gondosan előkészítették min­

denütt téli szállásaikat. A szállásokon 
fedezékekben mindenütt ötletes talál­

mányok serege feledteti Le-Svédeinkké! 
a távoli otthon melegét — már ameny- 
nyirc tudja. Azonban a honvédek na­
gyon rászorulnak az itthoniak szerete- 
tére. Ez az igazi meleg, ami elviselhető- 

é teszi számukra a hideg orosz telet. 
S hála Istennel.,, mindig vannak olya­
nok. akik gondoskodnak a szeretet lii- 
zének táplálásáról. Lugosy László szá­
zados, iilegparaucsnok ilyen gondolko­
dásról számol be hozzám Intézett leve­
lében :

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur!
Mint a 217'64. léd), p. számú üteg 

parancsnoka, hazafias kötelességemnek 
teszek eleget akkor, mikor a Don mel­
lett harcoló ütegemnek érkezett gaz­
dag szeretetrsomag nemes adakozójának 
kísérő levelét másolatban elküldöm 
azon kéréssel. Iwgy azt, — ha erre mód 
van — nugyrnbecsiílt lapjában leközöl­
ni szíveskedjék.

Úgy érzem, hogy déréi: embereim ne­
vében hálámnak talán ezúton tudok leg­
jobb kifejezést adni.

Kérem, hogy ha kérelmem teljesíthe­
tő, a lap egyik példányát a nemesszivií 
honleánynak, egy másikai pedi g léd), 
p. számra elküldeni szíveskedjél:.

4 névtelen magyar katona igen mész 
sze hazájától, de érte, kemény harr ben 
áll, állati ellenféllel szemben. Keményen

és vitézül harcol a boldogabb és Nagy­
ma gyár országért. Érzi. hogy áldozata 
nem hiábavaló, érzi, hogy az Otthon 
erős, vele érez, mint azt a nemesszívii 
adakozó példája mutatja. Áldja meg ér­
te a Magyarok Istene!

Maradói: a Főszerkesztő Ur tisztelő 
és szívességéért hálás híve, hazafias 
üdvözlettel: Lugosy László, százados.

Tábori posta: 217Í64. 1042. X. 21.

Németh Ilonka 
szerefetcsomagja 

és levele
A feni említett kedves levél így szól:
,,A jó Isten áldjon, segítsen és hoz­

zon vissza — haza — minden magyart!" 
Parancsnok Ur!
Lehet, hogy mosolyogni fog ezen cso­

mag tartalmán és azon is, hogy a messze 
magyar honból egy leány útnak indít 
egy csomagol csupa értéktelen holmival. 
De higyje el. egész szívem melegével 
küldöm és lia nem is gazdag csomag és 
nem olyan, mint amilyennek szerettem 
volna elkészíteni — de lelkileg gazdag­
nál: érzem magam ebben a pillanatban, 
hogy tehetségem szerint elküldöm az 
idegen világba magyar szeretetünk egy 
szikráját. f ogadja és ossza szét honvé­
déi között olyan szeretettel, mint ami­
lyen szerelcllel csomagolt um és gviij- 
I öl lem össze egy csomagba.

Úgy tele tan a lelkem sok-sok izeimi
utóval, — igaz egyetlen ismerősöm 

sincsen hint a harctéren — de. nem ér-

Hideg lesz nemsokára!
Vásároljon sürgősen

még jó minőségben
téli kesztyűt, férfigyapju haris­
nyát, Jaeser alsó fehérneműt, 

meleg női nadrágot

olcsón

Horváth Karoly
cégnél. Hlatky Endre u. 8.1

zem magam árvának, mert minden ma­
gyar honvéd ismerős nekem és mind­
egyiket egyformán szeretem és mind­
egyikért imádkozom minden este.. Már 
harmadik ízben engedte és adta meg 
nekem n jó Isten azt az örömet, hagy 
csomagot juttattam Oroszországba, 
milyen jóleső érzés tölt el újra, hogy 
egy kicsit-picit én is segítek harcolnil

Máskülönben itthon én is kiveszem a 
részem ugyancsak a munkából; harca- 
lünk mi közigazgatási tisztviselők az itt. 
honi elégedetlen népséggel, de tesszük 
mindezt mi is drága hazánkért — ki­
tartóan addig, amíg csal; kell.

Ha eljutott a csomag rendeltetési he­
lyére, mert a tábori számol is csak ta­
lálomra írom, — küldjön nekem egy 
pár sort, vagy ha nem lenne ideje, íras­
son egy katonájával — hálás leszek és 
nagyon fogok örülni.

A jó Isten áldását kérem vulameity- 
nyiükre és azért imádkozom, hogy jöj­
jenek vissza valamennyien győzelmesen 
szeretteik közé. Mezötelegd, 1942. szep­
tember 28-án. Németh Ilonka, a hat 
dolgozó lányok vezetője.

U. i.: A teljesen készen csomagolt lá­
da súlya 25 kilogrammot tett ki és a 
posta nem vette fel — láda hiányá­
ban (kisebb) sok mindent kénytelen vol­
tam a posta utasítására kiszedni és 
könnyebbé tenni. igaz. nagyon, nehéz 
szii vei tettem, mert úgyis kevésnek mi­
nősítettem. Kárpótlásul legközelebb új­
ból indítói; egy csomagot. Szeretettel: 
Németh Ilonka.

Azt hisszük. hogy a fentiek semmiféle 
magyarázatra nem szorulnak.

Arckép-csokor 
a város vezetőségéről

Érdekes tervről értesültünk. A na­
pok óin városunkban tartózkodó fia­
tal rajzolómiivész. F a rag ó Ferenc, 
valószínűleg elkészíti a város vezető­
ségének arcképsorozatát és pedig min­
denkiről — főispánról, polgármester­
ről, tanácsnokokról. a város és 
a megye vezetőiről — két rajzot, 
egy portrét és egy karikatúrát készít. 
A sorozatot albumba kötik s valószí­
nűleg sokszorosítva l;i is adják.

Faragó Ferenc rajzai már ismerlek 
a városban. Több helyeit készített, mar 
feltűnően sikerült portrékat és knn- 
Irat a iákat. Nagyváradi tartózkodása- 
nul; legnagyobb sikere azonban min­
den bizonnyal a város kormányáról 
készüli album lesz. Az érdekes arc­
kép-csokor elé nagy érdeklődéssel te 
kint a város közönsége.

o
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Kéziratokat oem adunk risnz*

Megérkeztek a székes- 
egyház mellékoltárainah 

restaurált képei
Jó féléve már annak, hogy a Szé­

kesegyház mellékoltárainak gyönyö­
rű képeit Budapestre szállították, ahol 
Nikássy Lajos neves festőművész és 
restaurátor munkába vette őket. A 
képeket megfestésük óta még nem 
restaurálták, úgy hogy az idő patiná. 
ja majdnem teljesen eltakarta eredeti 
szépségüket. A főoltár képét és a két 
mellékhajóban levő nagyobb oltár ké­
pét már tavaly restaurálták. A meg­
újítás szépen sikerült. A főoltár ké­
pének kifeszitésében előadódott, hibát 
is a jelenleg Nagyváradon tartózkodó 
restaurátor lógja kijavítani.

A megújított képek már meg is ér­
keztek Nagyváradra Nikássy Lajos 
művésszel, aki a püspöki palotában 
hozzáfogott az utolsó simitiások el- 
végzéséhez. A képek elhelyezésére 
csak két hét múlva kerül sor, úgy 
höav ezután a mellékoltárok értékes 
díszei régi szinpompájukban fogják 
gyönyörködtetni a híveket

DF MOLDOVÁNYI ISTVÁN HIVA­
TALOS látogatása a törvény.
SZÉKEN. Nagyvárad. Saját ind Or. vi. 
tét Woldoiány! István táblaelnök szer­
dán hivatalos látogatást tett a törvény- 
széken. A látogatás során mindent a 
legnagyobb rendben talált és elismerését 
fejezte ki a tapasztaltak felett.

Történelmi előadéssorozatnt rendez a; 
Erdélyi Párt sepsiszentgyörgyi tagozata
Sépp'ézpntjfytárgyról jelentik: Az Erdélyi 
Lárt sepsiszentgyörgyi tagozata elha­
tározta, hogy ..Székely nemzet I*>téne­
ié' cináén előadáíéorózatet rendez. Az 
előadásokat november 22-én ünnepé­
lyes keretek között Dem mer Déli váró­
éi fagözati elnök nyitja meg. 12 elő 
adást tartanak, amelyek a, székely 
fórskérdésekkel foglalkoznak. Az elő* 
adások a kővetkező témakörökkel is­
mer telik meg a közönséget: Székelyek 
eredete. Székely* székek kialakulása 
Székely közti letek eredete, két előadás. 
Székely szervezetek ösízeomláea. Szé­
kely katona szerepe a nemzeti felkelé­
sek korában. Madéfalvi veszedelem 
Szekelyeég a szabadságharcban Szé- 
k*lység a világháborúban. Székelveég 
•owe a román megszállás alatt és az­
után Moldvád reá rigó ma-t'•-,>• \i.-ii szé­
kely sors kérdések.

ÜJ NÉMETBARÁT DÁN KOR­
MÁNY ALAKULT. Berlin- (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az új 
dán kormány nyilatkozata értelmében 
külpolitikai szempontból új feladatának 
a Németországgal való jó\ iszony meg-
erősítését tefíinti.

Mezőgazdasági gépkezelői fan- 
folyam Kolozsváron és Marosvá­
sárhelyen. Kolozsvárt*(M jelentik: 
Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egye- 
sülét (Kolozsvár. Majális-utca 22. zz.) 
* m kir. Foldmivelésijgyá Minlszté- 
rmm Erdélyi Kirendeltségének lám" 
gátasával és a kolozsvári m kir. Gaz- 
dasagt Akadémia, valamint a koloz* 
vári és marosváeárhelvi m. kir- Ál­
lami Ipari Középiskola közreműkö­
désévé] mezőgazda*.igi gépkezelői tan- 
folyamot rendez. A kolozsvári tanfo- 
Ivam 1942. november 30-tól decem­
ber 21-ig. a marosvásárhelyi 1942. 
november 23-től december 13-ig tart 
Tanítás egész nap. A tanfolyamra be. 
irankozhat minden 18 életévet betol- 
tött keresztény egyén. A hallgatók 
ellátásukról és lakásukról maguk tar­
toznak gondoskodni. A jelentkezés 
határideje Kolozsváron november 
23-tkan. Marosvásárhelyen november 
lő-ilve, (EMGE Kirendeltség, Maros- 
vásárhely, Gecse Dániel-utca 39. sz.) 
Beiratkozási és tandíj 13 pengő, mely 
összes a jelen kezes alkalmával bekül-
-jGiirJo.

KORONA Filmszínházban Szerdán utoljára

Leányvásár
_____csütörtöktől Beszélő köntös

IDÉZŐ HIRDETMÉNY. A nagyvá­
radi kir lárásbirósag. 4731 1942 sz 
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­
hírre teszi, hogy dr Fuchs Ern óné fel­
peresnek Andru "Virgil alperes ellen 
lóÖO P tőke és jár iránt indított pe­
rében a per felvételére és érdemle- 
gs tárgyalására határnapot tűzött és 
felhívta a feleket, hogy 1942 évi no 
vemher hó 2P. napján, délelőtt R óra 
kor hivatalos helyiségében (Törvénv- 
sz.éki palota, földszint, 37. ajtószám 
alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig Andru 4 irgíl volt nagyváradi 
lakos alperes részére — aki isme­
retlen helyen tartózkodik — ügy­
gondnokul dr Hasas Emil ügyvédet 
(lakik Nagyvárad) nevezte ki. A bí­
róság felhívja az alperest, hogy a fent 
megjelölt határnapon és órában sze­
mélyesen vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelen­
jen meg, mert ellenkező esetben az
ügygondnok fog helyette eljárni. __
Nagyvárad, 1°42- évi augusztus hó 23. 
napján Dr Vitéz Molnár Kálmán sk 
kir. járásbíróság elnöke. A kiadmány 
hiteléül: Olvashatatlan aláírás.

ff Hl B ,F F ° R x°'Ä MÉZÉINÉL
I “ U ra \m ie.Íwacsvav'utca 48" Komhlnáltszobak előszobák, Konyhák.

olcsón

DR PÖSTY'ÉNY MÁRTON TÖR. 
VÉNYSZÉKI ELNÖK NÉVÜNNEPE. 
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi tör- 
yényezék szerdán délben 12 órakor tel- 
ics ülést tartott, amelyen köszöntöttéL 
dr. Pöstyfiny Márton törvényszéki elnő. 
köt névnapja alkalmából.

aki isi Ászban szenved, ,-m-
nak a régóta bevált, biztosan és kí­
méletesen ható, természetes ..Ferenc 
József" keserűviz, rendszeres haszná­
lata által könnyű és pontos széklett 
télről feltétlenül gondoskodnia kell. 
Kérdezze meg orvosát!

MEGÁLLAPÍTJÁK a fuvaro 
SOK ÉS A FODRÁSZOK LEGKI­

SEBB MUNKABÉRÉT.
4 Magyar Távirati Iroda jelentit 

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
sz ország egész területére szóló ér- 
' ennve] elrendelte a teherfuvarozási, 
bútorszállító és szállítmányozási ipar­
ban. a nem tisztviselői munkakörben 
foglalkoztatott alkalmazottak legki- 
sebh munkabérének megállapítását. 
Ugyancsak elrendelte a fodrászipar" 
ban foglalkoztatott alkalmazottak leg­
kisebb munkabérének megállapítá­
sát is.

Í Nedves falak szigeteléséhez hasz- I 
náljunk

FRICOSAT-t
Kapható: MAJER TIVADAR g

énit íanyag a eresk edón -I S 
kapisztrán tér 1. Tel. 16—10

HALÁLOZÁS: Bállá Károly úri 
»abómester 63 éves korában meg- 
l’dl. 1 emelése csütörtök délután 3 
rnckor, a Haller kápolnából-

Nézze meg a Baross kiállításon
Kováts Sándorné fözőspeciáiista

munkáját. — Apolló-pamta 111. e. Belépés - lift díjtalan
Vasárnap estig nyitva

Nagy érdeklődés élezi meg a szabad 
egyetemi csütörtöki előadását

Dr Nyirő Gyula a lélek betegségeiről beszél
ftagyvárad Saját tud. Csütörtökön 

este 6 órakor kezdődik a Szabadegyetem 
negyedik előadása. Dr. Nyírd Gyula 
egyetemi tanár fog beszélni a lélek be­
tegségeiről. Dr. Nyirő Gyula erdélyi 
családból származik, iskoláit Kolozsvá­
ron végezte, diplomáját, is ott szerezte. 
Az idegen megszállás előtt a kolozsvári 
T.echner-klinikán dolgozott. majd az 
egyelem száműzetése alatt Szegedre 
ment. 1Ö2T-Iieö a Li pót mezei Elme- és 
Cyógyintézet főorvosa lesz s az ő veze­
tése alatt nyílik meg 1931-bei) a hárs­
hegyi magyar királyi ideggyőgyiutézet. 
1937-től a Bn da pest-Mag dóin a városi el­
me és ideggyógyintézet igazgatója. 
100-n ál több tudományos dolgozata je­
lent ipeg egy nagy elmekórtani tsn- 
könyve. Eeltiin”sl kelteitek -\dyva1 és 
Ady költészetével foglalkozó munkát is. 
Több külföldi tudományos egyesületnek 
tagja. Tagja a Magyar Psychologie! Tár­
saságnak, melynek folyóiratát is érrkig 
szerkesztette. AG-lnif c ,a Magy-ar Elme­
orvosok Egyesületének.

Az előadó orvos t érni esze 11 udom án yi 
alapon foglalkozik a kérdéssel. Reámu­
tat 3 te*ti és 'ciki fejlődés és egész­

ség szoroz összefüggésére. A beteg le­
iek betegségének oka az öröklésben és 
a környezet káros behatásaiban kere­
sendő. Ez ártó tényezők következtében 
fogyatékosán, hibásan fejlődhetik a lé­
lek. . Ez a fogyatékosság a gyengeelmé- 
jüekuél elsősorban értelmi téren mutat- 
knzik, dr. vannak olyanok i?. kiknek 
magasabb etliikai egyéniségük fogvaté-

RendWvüli közovülést 
fart or NSE

A Nagyváradi Sport Egylet 1942 évi 
november bő 22-ik napján délelőtt 11 
órai:or a Katolikus Kör helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart mrlvre t.
131311 firiztpIpMpI meghívja.

Tárgysorozat: A laps zsbály módosít ás.
Határozatképtelenség esetén az újabb 

közgyűlést november hó 29-én tartja 
az egyesület ugyanabban a helyiségben, 
amely, tekintet nélkül a megjelent ta- 
gok számára, határozatképes. Elnök.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
<> úíkgyar Lapok el

Felhívd a vas-, fám, vegyi­
mari munkásokhoz

A Nemzeti Munkaközpont titkár­
sága felkéri az összes vas, fém és ve­
gyi iparban dolgozó munkásokat és 
munkásnőket, hogy csütörtökön este 
fel - órakor jelenjenek meg a Szent 
Ja nos-utcai helyiségünkben.

NYiLTTÉR
Suhiyda B»la űr irodámból kilépett..

Dr. Suhayda Györgys 
ügyvéd,

Zütei tetté é$ tetchiest 
kétüuk a £&fiHkaedékkal 

s&etteßeto
Mo mindenki ideges és türelmet- 

len. pedig most kellene legjobban 
vigyáznunk a megértésre és szere 
leire. Ma mindenki féltékenyen r i- 
győz, hogy megszokott kényelme* 
ben semmi se. zavar ja s ha a legki*. 
*ehb mulasztást tapasztal ja. könyör­
telenül sanyargatja érte embertár. 
sóit. Kemény szavak ezek. de telje­
sen radiertek sok újságolvasóra.

4 lapki hord ókról van szó 4zok* 
red. akik esőben. hóban. fagyban 
* agy nyáron pokoli hőségben is 
minden nap pontosan kifutnak a 
lappéldányok .százaival, hogy eljut­
tassák az olvasókhoz. Sokszor any- 
nyira bedolgozzák magukat ezek a 
la pkihord ók. hogy áruméi pontos- 
sagged jelennek, meg, úgy hogy na­
gyon. sok háznál, még az mát is 
helyettesítik.

De mi. történik, ha néha villand 
miatt elkésnek? Ha a nyomdában 
valami történik és később kapják 
meg a lapokat? Könnyít ilyenkor 
azt mondani, hogy ne forduljon elő*
I a.jjon az, oki türelmetlenkedik egy 
kis ké‘és miatt, mindig elvan pon­
tos és biztos szokott lenni minden 
dolgában? Száz és száz okot le* 
hetne felhozni, de nem a részlete, 
za.s a fontos, hímem az elv: türelem 
és megértés a kötelessége minden. 
k'ne],. különösen ezekben az Idők­
ben. Kényelmi szempontok nem le­
hetnek irányadók, amikor esek per- 
vekről. I agy legrosszabb esetben 
félóráról van szó. Ne legyünk olyan 
igényesek és követelőzők embertár- 
sair ml szemben, mintha azok gé­
pelt lennének, hiszen még a gén 
is kihagy néha!

Türelmet és megértést kérünk .» 
tapkihóidókkal szemben!

■■ 'iiÉ.ii.-ii iiinriva-ri miííi-í
N:ífc t
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SZÜLETÉS. Kele Vajda József 
csizmadia fia Sándor. Szász József 
1 ászló Kálmán villanyszerelő fia 
Ijászló. Nyíri József máv. géplakatos 
fia István. Mester János asztalosseged 
fia János, Tibor. Sinvi István fodra.-,z- 
segéd fia József. Horváth 
szeszegyedárusági tiszt leánya 
Perey József asztalossegéd fia Attila, 
József. Almási Sándor máv 
donvvezető fia Sándor,
János vincellér leánya 
Cvörgv m. kir.

Gyula 
Ilona. 
Attila, 

főmoz- 
Réla. Lázár 

Mária. Kiss
esendői'tiszthely ette»

György. Lenkár Lórin ez

községben
Nagyvárad. Saját tud. Borzalmas hár­

mas gyilkosságról ad hírt a siteri rsend- 
őreég. Ifjú Szilágyi Endre Pál 26 éves 
siteri gazdálkodó kedden éjszaka családi 
veszekedés közben agyonlőtte feleségét

Kúcs Etelkát és sógornőjét. István Pi­
roskát, majd önmaga ellen fordította a
fegyvert, agyonlőtte önmagát is.

Mindhárman azonnal meghaltak. A 
vizsgálatot bevezették.

Ärany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker rí## Tjh||l
áfák vétcle.eladása.sznkszerii alakitásn. javítása 11W ■ " *

Széchenyi 
tér 6.

fia Zoltán. —- -c-^ ,r ,,
cipészsegéd leánya Kornélia. Koller 
József utazó fia Iván, Ernő. Bach­
man Kálmán máv. fékező leanva 
Irén. Erzsébet. Gulyás Károly Imre 
asztalossegéd leánya Gizella. Seliwoy 
Kálmán kórházi tisztviselő leánya 
Etelka. Anna. Kiss Imre gyári műnk a 3 
leánva Margit. Dr Kovács Barnahas 
András m. kir. posta segédtitkár fia 
András, Barnabás. Dr Kolumban 
Géza törvényszéki bíró fia György, 
Márton. Kovács Sándor József fod­
rászsegéd fia Sándor, József. B.uta 
Sándor földmiivs leánya Gabriella, 
Gizella. Török Károly sziies leánya 
Ibolya. Puskás Antal városi vasúti al- 

leánya Margit. Szerák László 
napszámos fia Imre. Nagy Sándor ni. 
kir. csendőrőrmester leánya Erzsébet. 
Klára. Nemes Ballav László Lajos m. 
kir. százados fia László.

*

HÁZASSÁG. Nagy Gyula géplaka­
tos, hegesztő és Birmann Ilona. Ven- 
grinovszki Károly máv. vonatkísérő 
és K rizs a Irén. Hermann Zoltán Már­
ton IT. o. posta altiszt és Bogár Esz­
ter. Berkesz Károly cipészmester és 
Végit Sára Etelka. Lukács Dezső ven­
déglői alkalmazott és Brumár Julián­
ná. Miskolczi György szobafestő és 
mázoló segéd és Kimpán Erzsébet. 
Mikussav József Péter gimn. tanár és 
Szajkó Afargit. Mária. Gergely György 
magántisztviselő és Aranyosi Katalin 
Kiss János fodrászsgéd és Tógve Er­
iseket.

HALÁLOZÁS. Kuk Flórián 71 
éves. V. Varga Imre 50 éves. Varga 
László 76 éves. Özv. Kosa Ferencié 

Pápa Zsuzsanna 94 éves. Merliás 
1 ászló 23 éves. özv. Pétruez Tő­
gyemé szül. Tóth Erzsébet 69 éves.

éve0. Ónodi Anna 14 éves. Rubin­
stein Mór 74 éves. Ladányi Illés 64 
Cujás János 53 éves. A agyor Borbála 
éves. Lövri Sámuel 82 éves. Özv. Bik- 
falvi Fermené sz. Kari Julianna 76 
éves. Oláh Piroska 17 éves. Magics 
Sándor 29 éves. Kalmár József 20 hó­
napos. Kalin Istvánná sz. Konstanti- 
neszku Ilona 47 éves. Hídvégi Sán 
dome sz. Nánási Borbála 57 éves. 
Krausz Mihály 58 éves. Nagyistók 
Rókus 67 eves. Nagy Ferenc 48 éves. 
A7anya Béla 14 hónapos. Zahari Já­
nos né sz. Kipc Anna 75 eves. Lukács 
Sándor Józsefné sz. Balogh Julianna 
41 éves. Gazdag Józsefné sz. Nagy Ju 
1 táp na 45 éves. Szirmai Arnoldnc sz 
Stein Paula 45 éves. Bereng Béla 41 
éves. Mile,Lajos 20 éves. özv. Tolna 
Károly né sz. Béres Lidia 82 éves 
Kiss Mihály 59 éves. Barabás József 
*6 éves. Krausz Zoltán 77 éves. özv 
Nagy Lajosné sz. Kiss Teréz 84 éves 
Tolvaj Sándor Ferenc 2 o.apav Koz 
ma János 20 éves. Kocsi Erzsébet 7 
éves. Dr Kaufman Gyula 61 éves 
Keller Ferenc 60 éves. Kuruc? József 
57 c\cs.

November 12-én kezdődik 
a pótszappanjegyek kiadása

Nagyvárad város thj. város polgár­
mestere 9183—1942. k. c. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek 
hogy a gabonaellátottak, valamint a ma 
gasabb szappanadag vásárlására jogosul 
tak, — 2 éven aluli gyermekek, egész 
ségügyi közegek, stb. — részére a no 
vember és decemberi havi szappan je 
gyek igénylése, illetőleg kiadása a váró 
si Közélelmezési Hivatalban. — Sza 
niszló útra 15. sz. — 2. sz. szoba folyó 
hó 12—14-ik napján történik az alábbi 
sorrendben:

november 12-én az A—I betűvel kez­
dődő,

november 13-án az I—0 betűvel és
november 14-én a P S betűvel kez­

dődő nevűek részére.

Az igénylés alkalmával he kell mutat­
ni az igényjogosultságot igazoló iratokat 
és pedig: gabona ellátottaknál a kenyér- 
gahonajegyet. vagy gaboualapot. a 2 
éven alóli gyermeknél a születési bi­
zonyítványt, keresztlevelet, vagy szüle­
tési értesítőt, egészségügyi közegeknél 
pedig a fényképes igazolványt

A felsorolt íratok hiányában az igény­
lés teljesíthető nem lesz.

Ez alkalommal két hónapra: novem­
ber és december hóra esedékes szappan­
jegyeket szolgáltatják ki. Pipereszap­
pan jegyek november és december hó­
napban is beválthatók.

Nagyvárad. 1942. november 10-én.
Dr. Soós István, 

polgárin ester.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rrmcr-tér 1. (udvarban.)

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

November 25-én tartja 
évi rendes közgyűlését 

a Zöldkereszt
Az. Országos Egészségvédelmi Szíj. 

vétség Nagyvárad llijf, városi fiók 
szövetsége (Zöld Kereszt) november 
hó 25-én. szerdán <1. u. pontosan 6 
órakor a Városháza közgx illési tenné, 
ben tartja évi rendes közgyűlését 
melyre ezúton is tisztelettel meglm 
tagjait, a helybeli hazafias Egyesüle­
tek Vezetőségeit és mindazokat, kik 
a nagyváradi társadalom köréből 
munkálkodása iránt érdeklődnek El. 
nii Eső".

! árgysorozat: Elnöki megnyitó. Tit­
kári jelentés. 1942—43. évi költség, 
vetés letárgvalása. Esetleges ipditvir 
nyok.

' Aki indítványt kíván tárgyaltain!, 
köteles az. Elnökségnek a közgyűlés 
előtt 8 nappal Írásban bejelenteni.)
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Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, ilalász-u. 1 í. 37.)

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján órás-ckezei-ész, Rákóczi-ut 8. 185

Jó karban levő harmóniumot keres 
az almásfegyverneki plébánia. Ajánla­
tok a kiadóban.

Eladó regénytár. Dr Baditz. Miskolc,
15!)

Britiánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Tüzelési célokra alkalmas napra for­
góhéj kapható a Vegyi és Élelmiszer- 
ipari r. t.-nál. Ányos Pain. 2—6. 391

Jupaüau

Bolond Ásvayné szerdán este 
a színházban.

Szerdán este az idény legnagyobb 
színpadi sikere, a ..Bolond ísvayrié“ 
vérül színre, mely a budapesti Nem­
zeti Színháznak állandó míisordarah- 

Harsányi Zsolt nagysikerű szín já­
tékának eimszerepét Hot tv Éva ala­
kítja.

Párisi expressz, a bombasikerü ope­
rett-újdonság csütörtökön este van a 
szinliáz műsorán a bemutató előadás 
elsőrendű szereposztásában. Aki 3 
órán át önfeledten akar szórakozni, 
az ne mulassza el a ..Párisi expressz“-! 
megnézni. 3 órás kacagás.

.Denevér“. Strauss János örökszép 
nagyoperettje Kovács Irén fellépté­
vel pénteken este kerii! felújításra 
premier bérlet keretében. Ezt a gyö­
nyörű muzsikája nagyoperettet Da- 
niss Győző rendezésében, gyönyörű 
kiállításban újítja fel a szinliáz igaz­
gatója. A TI. felvonás nagy duettjét 
Kclety Aranka és Bertha András tán­

colják. Pénteken este premier bérlet, 
szombaton este A-bérlet, vasárnap 
este bérletsziinct.

Vasárnap délután negyed 1 órai 
kezdettel Kovács Irén felléptével Sv 
hill. Jakobi Viktor hires nagyoperett­
je kerül színre olcsó helyáraliltnl. Je­
gyek: 40 fillértől 260 fillérig már elő­
vételben válthatók!

Előkészületben: Bohémélet. Puccini 
operája. Patakv Kálmán, Kőszegliv 
Teréz, dr Dalnoky V iktor. Csóka Bé­
la és Szőts D. Péter vendégfellépté­
vel.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Bolond Ásvayné.
Csütörtökön este: Párisi expressz.
Pénteken este: Denevér (premier 

bérlet).
Szombaton délután: Gazdátlan asz- 

szony.
Szombaton este: Denevér (A-bcr- 

let).
Vasárnap délután: SybilI.
Vasárnap este: Denevér

i-e ♦♦♦♦

I la ingatlant venni vagy eladni axar, 
úgy forduljon bizalommal

Pintér János eng.
ingatlanforgalmi irodához

Hitler Adolf u. 13 — Tel. 1400.. 1040.
Eladó kétszobás, konyhás magán­

ház. Ö66itelep. Rajnok-u. 13. 373

ntfést Mfüt

Intelligens németül beszélő not kere­
sünk gyermekek mellé délutánra 
1 lkukv Endre-utca 2. J. emelet 1 ajtó.

2S6
Megbízható, jól főző mindenest ke­

lesek, hosszú bizonyítvánnyal. Fll-jtkv
Endre-utca 2. I. emelet L ajtó.___ '87

Bankgyakorlattal rendelkező perfekt 
gép- és gyovsirónőt keresünk. Szemé- 
I.vets jelentkezéskor Írásbeli ajánlatot 
is kérünk. Erdélyi Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank r. t. 383

RADIO
CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 12.

Budapest I.
5.W) 1 'zen az otthon. A Vöiö-kereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.10 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek.- Reggeli zene.
10.15 Zenekari művek.
11.1.) Suhayda Mária zongorázik
11 •40 Báró Schroeder Attila dr el- -ke-a
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 líonvédeink üzennek.
1 i.09 T ér oga tóuegyes, cim halóink is éré* 

tuL

III

15.20 Rendőrzenekar.
10.00 Közművelődési előadássorozat. 
17.00 A Berlini állami opera zenekara.
17.20 A Földművelésügyi minisztérium 

rádóelőadássorozata.
17.15 Rádiózenekar.
23.00 R icz Berci cigányzenekara

Budapest II.
17.00 Ruszin hallgatóinknak.
17.30 Emlékezés Móricz Zsiginci -l 
17.43 A Kassa Szalonzenekar 
ls.iO Francia nyelvoktatás.

Atíóst hetes
Fiatal keresztény fűszci kereskedő se­

géd állást keres. Cim: Czikle lanos, 
1 >ombegyház, Csattád megye. 383

möußtte
Paragázzal poloskát, molyt, peleit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
bHgjigeti-u. 7. Telefon 11—21. *'i;i

ZIPPZÁR szakszerű javítása Jaks» 
műszerésznél. Kossutli-ulca 5.

Mindenféle gépii imzést b:v- >n válla­
lok BunyiUiy-liget 22. ajtó í). 390

Al ADO TULAJDONÚ».
SZENT LÁSZLÓ NYOMT A R

14- é» felel6?«*erke»ztS
Bt. Piál Irpád

i eiclo» ui*

űr Scheífler Feienn
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